# 高血压患者如何选择 合适的药物治疗

⊙四川省雅安市汉源县安乐镇卫生院 王 霞

高血压作为一种常见的慢性病, 已成为全球范围内主要的公共卫 生问题之一。据统计,有超过十亿人受到高血压的影响,其发病率在逐 年上升。高血压不仅影响患者的生活质量,还会增加心血管疾病、脑卒 中和肾脏病等严重健康问题的发生风险。为了有效管理这一状况, 药物 治疗是不可或缺的重要环节。然而,药物治疗并不是"一个方案适合所 有人",患者的具体情况、并发症、药物反应等多方面因素都可能对治 疗效果产生显著影响。在选择药物时,医生需综合考虑患者的年龄、性 别、并发症及生活方式等诸多因素,以制定个体化的治疗方案。

# 高血压的发生发展与多种因素 有关

高血压是指在未使用降压药的 情况下,非同日3次测量真实血压 ≥140/90mmHg, 或连续5~7日 家庭血压大于≥135/85mmHg。 主要分为原发性高血压和继发性高 血压。原发性高血压是指没有明确 病因的高血压,通常与遗传因素、 生活方式、环境因素等密切相关, 占高血压患者的绝大部分。继发性 高血压是指由特定病因引起的高血 压,这些病因包括肾脏疾病、内分 泌紊乱、血管疾病等。这两种类型 的高血压在病因、病理机制及治疗 方法上存在显著的不同,因此在诊 断和管理高血压时, 充分了解其类 型具有重要意义。

高血压的发展与多种风险因 素密切相关,遗传因素在其中扮演 重要角色, 若家族中有人患高血 压,风险会增加。此外,饮食不合 理(如高盐、高脂饮食)、缺乏运 动、肥胖以及过度饮酒等不良生活 方式均会导致血压升高。并发症 (如糖尿病、肾病等)也会影响药 物选择,这些疾病可能对心血管系 统产生额外负担,从而影响高血压 的治疗效果。因此,了解患者的全

面健康状况对于制定有效的药物治 疗策略至关重要。

### 治疗药物各有适应证

#### 1.常见高血压药物类型

钙通道阻滞剂(CCB):通过 阻止钙离子进入心脏和血管平滑肌 细胞,减少心脏负担并扩张血管, 从而降低血压。

ACE抑制剂(ACEI): 通过抑 制血管紧张素转化酶(ACE),阻 止血管收缩,促进血管扩张来降低

血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂 (ARB): 通过阻止血管紧张素Ⅱ 与其受体结合,从而降低血管收缩 和扩张血管。

噻嗪类利尿剂:通过促进排尿 来减少血液容量,从而降低血压。

β 受体拮抗剂:通过降低心率 和心脏的输出量来达到降压效果。

血管紧张素受体脑啡肽酶抑制 剂(ARNI):这是一类新型的降压 药物,结合了对抗心脏负担和促进 血管扩张的效果。

#### 2.各类药物的适应证与副作用

不同类药物的适应证和副作 用各不相同,利尿剂适用于高血压 合并水肿的患者,但可能引起电解

质失衡和脱水; ACE抑制剂在心衰 和糖尿病患者中特别有效,可能导 致咳嗽及肾功能变化: 钙通道阻滞 剂适合老年患者,但有时会引起水 肿和头痛: β 受体拮抗剂适用干合 并心脏病的患者,副作用可能包括 疲乏和心率减慢。评估药物的有效 性与安全性需根据患者的反应、血 压控制情况及副作用, 定期监测并 调整治疗方案,以确保最佳治疗效

## 选择药物需考虑个体因素

#### 1.患者的年龄与性别

不同年龄段的患者对药物的反应 可能有所不同,例如,老年人常常更 易于发生药物副作用, 因此需要更谨 慎地选择剂量。同时,性别差异也影 响药物代谢和疗效,某些药物在女性 中或男性中可能效果更佳, 因此应根 据年龄和性别调整治疗方案。

#### 2.并发症与特殊情况

并发症会显著影响高血压药物 的选择,在糖尿病患者中,ACE抑 制剂不仅可以有效控制血压,还可 能对肾脏保护有益;对于合并心脏 病的患者,则可能更倾向于使用β 受体拮抗剂来降低心脏负担。

#### 3.生活方式与药物依从性

患者的生活方式和药物依从 性是影响治疗成功的重要因素,在 选择药物时,应考虑患者的日常习 惯、饮食、经济状况等,以制定更 为合理的给药方案和药物组合。同 时,通过简化用药方案(如选择一 次性给药的药物)、提供用药教育 及积极的随访措施,可以显著提高 患者的治疗依从性,从而更有效地 控制血压。

总之, 合理的药物治疗, 加上 积极的生活方式调整,将为高血压 患者带来更好的预后和生活体验。 相信通过科学的管理,患者能够以 更加健康的状态参与生活,享受更 高质量的日常。◎